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del l 'onorevole P ip i tone ; coloro che lo appro-
vano, vogliano alzarsi . 

(Non è approvato). 
Viene ora l ' emendamento dell 'onorevole 

Pe r l a : 
Alla lettera a) dopo le parole: della procedura 

civile e penale, aggiungere: non che dagl i ex-
funzionar i i di cancelleria che, g ius ta le norme 
del l 'ordinamento giudiziar io, abbiano i requi-
sit i per essere nomina t i cancellieri di t r ibu-
nale. 

La Commissione lo accet ta? 
Gailini, relatore. La Commissione prega il 

collega Per la di voler r i t i rare il suo emen-
damento, poiché egli in sostanza vuole ele-
vare, dirò così, al rango di uomini di legge, 
quali sono quell i che noi abbiamo enumerato 
nella p r ima par te dell 'articolo, anche i fun-
zionarl i di cancelleria d ; un grado supe r io re : 
mi par questo i l suo concetto. Ora compren-
derà la Camera che è difficile fare questo 
pa ragone : è difficile assimilare questa specie 
di funzionar i i d 'ordine, che sono in sostanza 
dei burocratici , agl i uomini di legge e am-
met ter l i nel la categoria di coloro che hanno 
s tudiato a l l 'Univers i tà e hanno conseguita la 
laurea. Ma a prescindere da ciò, e poiché que-
sti funz ionar i i di cancelleria sono segnat i nel la 
seconda par te dell 'art icolo seguente f ra quell i 
che possono patrocinare nelle a l t re preture , a 
me pare che la classe di quest i funzionar i i (che 
saranno ben pochi, e saranno rare volte chia-
mat i in queste occasioni) non r imanga pre-
giudicata . Perciò prego l 'onorevole Per la di 
non insis tere nel suo emendamento. 

Presidente. Onorevole Perla , insiste ? 
Perla. Mi dispiace, ma dovrei insistere nel 

mio emendamento . 
Presidente. Allora lo metterò a par t i to . 
Perla. Vorrei spiegarlo. 
Presidente. È impossibile; l 'art icolo 79 del 

Regolamento si oppone a che si par l i due volte 
dello stesso argomento. 

Perla. Ma non ho par la to mai. 
Presidente. Non ha par la to mai? 
Voci» No, no. 
Presidente. Allora scusi. (Si ride) Ha facoltà 

di par lare , per isvolgere il suo emenda-
mento. 

Perla. Mi fo lecito d ' insis tere sulla mia 
proposta, perchè non potrei d ich iararmi so-
disfa t to delle osservazioni dell 'onorevole re-
latore, in quanto che la proposta fa t t a dalla 
Commissione di estendere agli ex funzionar i 

di cancelleria l 'abi l i tazione al patrocinio in-
nanzi alle P re tu re che sono s tabi l i te in co-
muni non sedi di Tr ibunale (giusta il testo 
dell 'art icolo 7) in ver i tà non mi sembra che 
possa appagare le legi t t ime esigenze di quella 
benemer i ta classe di funzionar i . Perchè mi 
pare che i funz ionar i di cancelleria che sieno 
eleggibi l i al grado di cancell iere di t r ibu-
nale, debbano per lo meno avere di r i t to ad 
una considerazione maggiore che i maestr i 
e lementar i e le persone semplicemente for-
ni te della l icenza 'liceale o di al t ro t i tolo 
letterario.. . 

Monti-GuarnierL Non sono ammessi i mae-
stri e lementar i . 

Perla. Sì invece, perchè l 'art icolo 7 del 
disegno di legge tes tua lmente ammet te le 
persone forni te di l icenza normale. 

Ad ogni modo tralascio questo argomento, , 
e dico che nel passare da un sistema di as-
soluta l iber tà ad un sistema di l imitazione 
(sia pure, lo riconosco, per ga ran t i re la buona 
fede dei ci t tadini) non bisogna e s t e n d e r e t e 
restr izioni fino al punto di fer i re leg i t t ime 
aspet ta t ive r iconosciute dagl i o rd inament i in 
vigore. In tendo al ludere al regolamento del 
16 gennaio 1876 concernente l 'ordinamento 
degli uffici del contenzioso finanziario. 

Per l 'ar t icolo 9 di questo regolamento è 
s tabil i to che i regi procurator i erar ia l i e i 
loro sost i tut i possano essere scelti dal Go-
verno tanto f ra coloro che hanno i requis i t i 
di cui nella legge sul l 'o rd inamento giudi-
ziario per essere nominat i cancell ier i di t r i -
bunale, quanto f r a gli avvocati e i procura-
tori legal i l iberi esercenti . 

Ora osservo che, mentre il Governo può 
scegliere i suoi procurator i erar ia l i f r a g l i 
eleggibil i a cancellieri di t r ibunale , e r i tener l i 
con ciò degni e capaci del patrocinio di ri-
levanti interessi dello Stato anche innanzi 
ai t r ibunal i ed alle Corti, sarebbe s t rano 
che i p r iva t i non potessero scegliere del pa r i 
ex-funzionari di cancelleria, avent i t i tol i per 
la nomina a cancelliere di t r ibunale , per af-
fidar loro la difesa delle propr ie cause in-
nanzi a magis t ra ture tan to più modeste, qual i 
sono le preture, quand 'anche si t r a t t i di pre-
ture s tabi l i te in Comuni che sono sedi di 
t r ibunale . 

D 'a l t ra parte , se si sono ammessi a pa -
trocinare nelle pre ture che sono s tabi l i te in 
Comuni, sede di t r ibunale , anche i notai, 
credo che non vi sarebbe niente di strano, 


